附件2：

关于2024级各专业课程设置的实施意见

[bookmark: _GoBack]为贯彻落实《中华人民共和国职业教育法》，坚持中国共产党的领导，坚持社会主义办学方向，贯彻国家的教育方针，坚持立德树人、德技并修，坚持产教融合的根本任务，深入推进我校“治人文、精技术”教育教学改革，有效发挥各类课程育人作用，切实提高人才培养质量，提出如下实施意见。
一、课程设置的基本要求
各专业课程设置要贴近专业、贴近实践、贴近学生。一要减少理论课时量，增加实践课时量，狠抓专业核心技能；二要增加人文课时量，减少专业课时量；三要进一步扩大产教融合，增加校外实习比例；四要开设多种形式的艺术欣赏和体育课程；五要开展思政类、基础类公共必修课程改革，以学生喜闻乐见的教学形式灵活实施教学。
二、课程体系的基本框架
总教学课时：三年制大专2500学时，五年制高职4000学时。
课程大类比例：综合素质课程约占25%，专业课程约占50%。三年制专科学生顶岗实习一般为6个月，可根据专业实际，集中或分阶段安排；五年制高职学生顶岗实习时间原则上不超过半年（护理等部分特殊专业除外）。
三、公共基础课程
公共基础课程：包括文化课、思政课、体育健康课、信息技术课、美育课、劳动教育课、就业和创业指导课、心理健康教育课、人文素质和艺术欣赏课、素质实践课。
文化课：包括大学语文（中华优秀传统文化）、外语、数学三门课。大学语文（中华优秀传统文化）为必修（三年制1学期、五年制2学期），英语为必修（三年制2学期、五年制2学期）；数学为选修（三年制可设1学期，五年制高职可设1-2学期必修），主要服务于学生学业提升，分布学期可统筹安排。
思政课、体育健康课：参照国家相关标准，为必修课，课时中必须安排不少于25%的学时为实践课时，实践课时由第二课堂完成。
信息技术课：参照江苏省相关文件精神执行为必修课（三年制1学期、五年制2学期），课程结束以相关国家或省级要求的等级考试成绩为最终课程成绩。
美育课：将美学理论学习与审美体验相结合，开展美育实践活动，培养学生认识美、体验美、欣赏美和创造美的能力，引导他们形成美的理想、美的品格和高雅的审美情趣，作为一门必修课程开设。
劳动教育课：根据各专业的特点和实际，开设适合学生身心发展的劳动实践必修课程。培养锻造学生的劳动品质、弘扬劳动精神、提升职业劳动素养。
就业和创业指导课：结合各专业的特点和实际，开展大学生职业生涯规划、就业教育、就业引导以及创新创业等方面的教育，将就业教育与引导纳入“三全育人”重要内容，作为一门必修课程开设。
心理健康教育课：根据学生生理心理发展规律，运用心理学的教育方法，培养学生良好的心理素质，促进学生整体素质全面提高，作为一门必修课程开设。
艺术欣赏课：以多种形式展示音乐、美术、乐器、书法、舞蹈、影视等艺术门类，主要通过作品赏析，给学生讲授初步的艺术知识，培养学生艺术欣赏能力并提高审美素质，作为一门选修课程开设。
人文素质课：根据学生兴趣和教学资源，建立人文素质课程库与专题讲座，统筹安排学生选修。
素质实践课：创新创业培训与指导，文化艺术体育等社团指导、综合性社会活动等。
总体要求：综合素质类课程中选修课比例不少于50%，实践环节课时占比不少于30%。
四、专业课程
专业课程包括：专业（群）平台课、专业核心课、专业拓展课、专业实践课、综合性专业实训等。
（一）专业（群）平台课
以专业群大类为单位统一设置，打通专业间壁垒，提升学生职业岗位迁移能力。教学组织以合班上课为主要形式。第一学年必须安排不少于2门的专业入门课程，教育引导学生认知了解所学专业的发展趋势及前景，深刻理解并自觉实践行业的职业精神和职业规范，坚定专业认同感，为后续专业课程的学习奠定良好的基础。
（二）专业核心课
每专业6-7门课，专业间可重叠，为专业能力和职业岗位能力培养的核心课程。课时数占专业课程总学时约60%，为专业办学质量的重要考核课程，课程调整需向教学主管部门报备。
（三）专业课中选修比例约10-15%，实践教学环节学时占比不小于55%。
（四）鼓励专业课程采取集中阶段性编排，在产教融合的校内外实践基地上课。实践技能课和综合实训课在生产性实训中心、企业生产服务一线上课率不低于70%。
（五）实践环节
推进实施“参观见习、跟岗实习、顶岗实习”三习实践教学。1、参观见习。学习期间有计划组织低年级学生到企业等合作单位参观学习。2、跟岗实习。组织高年级学在合作单位集中学习1-2月。3、顶岗实习。五年制最后一学年、三年制最后一学期，就在企业工作、生活，让学生就业择业，为“安居乐业”做准备。实习可作为综合实践课程进行编排和管理，安排时间可分布于整个培养过程。
在校外的实习必须建立完善的教学、师资、保障体系，切实做好交通安全、住宿安排、协议签订、意外保险、指导老师配备等工作环节。
五、课程管理
1、教务处为统筹协调部门，负责统筹各二级学院、教学部以及相关课程承担部门课程类别、课时总量划分和协调。
2、课程承担主体大致分工：思政部负责德育、法律、就业指导等课程；体育部负责体育与健康、艺术教育类课程；基础部负责文化课、人文素质类课程；信息管理学院负责信息技术课程；学工处、团委负责军事理论课、心理健康教育以及综合素质实践课程。各二级学院负责人才培养方案编制和专业课、顶岗实习等课程和教学环节。
3、融入技能大赛所需课程，突出技能大赛，为学生技术发展提供激励与展示平台。
4、推进“1+x”证书制度。英语、语文、信息技术等课程实施“以证代考、证考结合”试点。加强职业技能证书和执业证书培训，技能证书培训并入实践技能课程课时。
5、落实立德树人根本任务，针对性地修订人才培养方案，推动第一课堂（学习的课堂）、第二课堂（实践的课堂）、第三课堂（人文的课堂）三个课堂联动育人。第一课堂：开展“三教”改革，推行“模块化教学”。改革考试制度，选择性以实操代替理论考试。相对减少专业基础课，加强专业核心课程。适当减少理论教学，强化实训实操教学。第二课堂：推进实施参观见习、跟岗实习、顶岗实习的“三习”实践教学。在校期间参观见习不少于3次、跟岗实习不少于3个月、顶岗实习不少于6个月。创设数量众多的技能类社团。开展广泛的技能比赛，将技能比赛结果纳入学业成绩。第三课堂：打造“高质量人文选修课、高水平人文讲座、高品位人文活动”三位一体的文化育人模式。广泛开展人文选修课，赋予学生一定的人文选修课学分。建立人文素质课程库。广泛开展“六个一”活动，将活动办出特色和成效。
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